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Tato bitva, jedna z mnohých v této válce, byla výjimečná. Měla dalekosáhlé důsledky, neboť 
přímo vedla k odchodu polského vojska z Těšína bez boje. Zároveň zde zemřel nejznámější 
polský důstojník s nejvyšší hodností v tomto válečném konfl iktu. 

Po prvních dvou dnech bojů, které započaly 23. ledna 1919 po 8 hodině ranní u Bohumína, 
již české velení vědělo, že neexistuje šance na relativně snadné „administrativní“ převzetí 
Těšínského Slezska. Příjezd „dohodové komise“ do Těšína skončil fi askem, stejně jako falešné 
informace o tom, že česká intervence je zákrokem vojsk Dohody.1 „Komise“ sestávala z anglic-
kého, francouzského a italského důstojníka, dále pak podplukovníka Josefa Šnejdárka (velícího 
československým vojskům) a amerického důstojníka českého původu, poručíka Arthura Vosky. 
Její složení a úkoly byly stanoveny již dříve na jednáních v Praze za účasti československého 
ministra národní obrany Václava Klofáče.2 Nepodařilo se jí však oklamat opatrného plukovníka 
Franciszka Ksawery Latinika, velitele polských vojsk. Polští vojáci se postavili na ozbrojený odpor 
a o Bohumín, Karvinou či Jablunkovský průsmyk byly svedeny krvavé bitvy. 

Podle údajů, které v roce 1924 publikoval kapitán Artur Pekárek, pobočník podplukov-
níka Josefa Šnejdárka3 velícímu útoku na Těšínské Slezsko, v den zahájení operace, 23. ledna 
1919, čítaly české síly kolem 7 000 osob, včetně elitních oddílů československých legionářů 
z 21. střeleckého pluku francouzských legií (tři prapory) a 35. pěšího pluku italských legií (dva 
prapory). Taková síla by jistě plně stačila k obsazení a pacifi kaci Těšínského Slezska, kdyby 
postup s „dohodovou komisí“ vyšel a polská armáda by se bez většího odporu stáhla za řeku 
Bílou (Biała) do Haliče. Pro velké bojové operace k prolomení tvrdé obrany, útokům na Těšín 
a Bílsko a současně zajištění již obsazeného území, byly využité jednotky početně příliš slabé. 
České velení se již 25. ledna rozhodlo zastavit větší útočné akce a přeskupit své síly. Začalo rovněž 
narychlo shánět další jednotky.4 Do večera 24. ledna zde přibyly první oddíly 2. pěší brigády 
podplukovníka Jindřicha Lva Hanáka, tzv. domácího vojska, vytvořeného z českých jednotek 
bývalé rakousko-uherské armády. Do 27. ledna postupně přibývající poslední části této brigády 
rozšířily české síly o dalších 5 000 vojáků.5

Síly polských obránců ve chvíli útoku čítaly kolem 2 300 důstojníků a vojáků regulérního 
vojska: kolem 2 000 vojáků těšínského pluku a 340 vojáků wadowického pluku obsazujících 
Bohumín. Podporou bylo také více než 540 uniformovaných a dobře vyzbrojených četníků 
vykonávajících policejní úkoly.6 V oblastech zabraných v prvních dnech bylo k dispozici kolem 
tisícovky nejčastěji neuniformovaných a slabě vyzbrojených příslušníků polské milice Těšínského 
knížectví (Milicja Polska Księstwa Cieszyńskiego) a civilních dobrovolníků. Početně nejsilnější, 
vlastenecky naladěné byly roty milice z Doubravy, Fryštátu, Karviné a Třince.7 Již 23. ledna 
jako jedna z prvních dorazila na pomoc 6. rota z Živce a téhož dne večer do Těšína přibyla také 
jízdní švadrona a pěší švadrona 2. pluku švališérů pod velením rotmistra Jana Pryzińského. 
Následujícího dne, 24. ledna před polednem – dvě roty (10. a 11.) z wadowického pluku poručíka 
Mazura a jedna rota 16. tarnovského pluku. Dne 25. ledna dorazily dvě poslední roty wadowic-
kého pluku (z Olkusze a Živce) a poslední dvě roty 16. pluku tarnovského (z Tarnova) a jedna 
rota 8. pluku (z Krakova).8 Téhož dne dorazila také baterie o dvou dělech těžkého dělostřelectva 
(z Krakova), která se však do 28. ledna nezúčastnila bojů.9 Díky vzrůstajícím posilám čítaly 
polské síly na Těšínsku 26. ledna 1919 celkově 21 rot pěchoty, jednu pěší a jednu jízdní švadronu 
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a čtyři dělostřelecké baterie. V předchozích bitvách však polské jednotky utrpěly velmi velké 
ztráty, k nimž mj. patřilo několik stovek zajatců, především z bohumínské posádky, a také ti 
vojáci z těšínského pluku, kteří dezertovali při nočním ústupu z karvinského revíru. Poměr sil 
a drtivá převaha československých sil se proto ještě zvýšila. 

Generální vojenské velitelství v Krakově, jež se odpoledne nebo večer 23. ledna dozvědělo 
o ztrátě Bohumína a zajetí jeho polské posádky, podniklo kroky k obnovení pravého křídla 
polských sil a zajištění dosud nechráněné tzv. Severní dráhy (na trase Bohumín – Žibřidovice – 
Dědice – Krakov). Okresní vojenské velitelství ve Wadowicích dostalo rozkaz k organizaci 
jednotky, která měla být ještě 24. ledna vyslána po železnici do Žibřidovic. V jejím čele stanul 
kapitán Cezary Haller, jenž v listopadu 1918 vstoupil jako dobrovolník do polské armády a byl 
přidělen k pěšímu „wadowickému“ pluku.10 Tento mladší bratr generála Józefa Hallera, narozený 
roku 1875, pocházel ze známé haličské rodiny s vlasteneckými tradicemi, přičemž jeho předci 
bojovali v listopadovém (1830–1831) a lednovém povstání (1863–1864). Studoval na dělostřelecké 
katedře Technické akademie ve Vídni a absolvoval vojenskou službu v rakousko-uherské armádě. 
V roce 1911 byl zvolen z kandidátky strany konzervativců poslancem rakouského parlamentu, 
kde intervenoval ve věci Poláků v Těšínském Slezsku a legionářů Józefa Piłsudského. Ještě v říjnu 
1918 byl pro své konzervativní smýšlení a loajální postoj k Habsburkům částí středisek hnutí 
za polskou samostatnost hodnocen nezvykle kriticky. Eugeniusz Romer, profesor geografi e 
a kartograf, expert v polské delegaci na pařížských mírových jednáních, který se mj. v září a říjnu 
1918 účastnil polsko-českých jednání týkajících se budoucích hranic,11 velmi kriticky zhodnotil 
chování Cezaryho Hallera coby poslance Polského kruhu ve vídeňském parlamentu: Nechť zde 
ta jména, jež se do poslední chvíle v rakouském parlamentu poskvrnila loajálností, zůstanou 
v paměti stigmatizována: Abramowicz, Baworowski, Gotez, Halban, Haller […].12

Dne 24. ledna se ve wadowickém obvodu podařilo shromáždit polovinu praporu složeného 
ze dvou rot wadowického pluku se dvěma kulomety, celkem 240 mužů.13 Večer téhož dne tyto 
posily vyjely vlakem do Žibřidovic. Následujícího dne polská obrana Těšínského Slezska probíhala 
od Životic přes Albrechtice, Stonavu, Louky, Pohvizdov do Velkých Kunčic. Pravé křídlo polské 
obrany obsadil poloviční prapor kapitána Cezaryho Hallera: rota poručíka Henryka Tauba se 
nacházela na nádraží v Žibřidovicích, rota poručíka Stanisława Karolusa v Malých Kunčicích14 

Kapitán Cezary Haller, kolem r. 1918, commons.wikimedia.org; praporník Silvestr Bláha, podzim 1918, Vojenský 

ústřední archiv – Vojenský historický archiv
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(kde měl velitelství kapitán Haller) a vyčleněná četa v Horních Žibřidovicích. V důsledku špatné 
komunikace generálního velitelství v Krakově a velitelství v Těšíně předával informace o zaujetí 
těchto pozic kapitán Haller do Krakova, ale štáb v Těšíně s ním neměl telefonické spojení.15 
Kromě toho až do rána 26. ledna s ním nenavázala žádné přímé spojení hlídka švališérů ani 
4. rota tarnovského pluku, která 25. ledna večer obsadila Velké Kunčice.16

Rota poručíka Henryka Tauba, jež obsadila Žibřidovice, podnikla 25. ledna čilé průzkumné 
akce. Ráno poslal Taub patrolu směrem k Petrovicím, kde došlo ke střetu s hlídkami českého 
12. mysliveckého praporu. Odpoledne narazila další hlídka v Mizerově na odpor 10. roty 
3. praporu 21. pluku francouzských legií, které velel poručík Robert Smutný.17 V těchto aktivi-
tách byli velmi užiteční místní milicionáři ze Žibřidovic a Malých Kunčic, kteří výborně znali 
terén. Obě lokality byly součástí druhého praporu milic ve Fryštátě a jeho 6. roty.18 V čele milice 
v Žibřidovicích stál energický a zasloužilý polský aktivista Rudolf Kolaczek.19 Informace o silách 
rozmístěných ve Fryštátě měli také přinášet fryštátští Poláci.20 Tyto aktivity vytvářejí podporučíku 
Taubovi dobrou vizitku, co do znalosti taktiky a vojenského řemesla se týče. Vysoké hodnocení 
nepřímo potvrzuje „Velitelský deník 21. pluku francouzských legií“ (z období od 10. června 1918 
do 26. května 1919), v němž čteme, že legionáři narazili na silný odpor v Žibřidovicích, odkud 
stále narušovaly jejich hlídky střelbou z pušek i kulometů.21 V Ráji, nacházejícím se naproti 
Malých Kunčic, zaujala pozice 11. rota 3. praporu 21. pluku francouzských legií, která obsadila 
mj. i budovu školy.22

Dne 26. ledna velení českých vojsk ještě neplánovalo hlavní útok na Těšín. Jednak nemělo 
kompletní informace o početnosti polských sil a množství posil, které již dorazily do Těšína, 
jednak stále probíhala reorganizace zásobování a přesun vojsk z Čadce do Frýdku. Bitvy 
o Žibřidovice a Malé Kunčice, které jsou hlavním tématem této studie, začaly z iniciativy jednoho 
z nejlepších českých důstojníků této války, velitele tohoto úseku československé fronty, praporníka 
Silvestra Bláhy. Absolvent vysoké školy technické v Praze, narozený v roce 1887, většinu vojen-
ské služby odsloužil v dělostřeleckém pluku v Krakově. Po vypuknutí první světové války byl 
mobilizován do rakousko-uherské armády, bojoval u Přemyšle, a zde se také v roce 1915 dostal 
do ruského zajetí. V roce 1917 vstoupil v Rusku do československých legií a v říjnu téhož roku 
odjel do Francie, kde od srpna 1918 velel 11. rotě 21. pluku francouzských legií. Se svým plukem 

Nádraží v Žibřidovicích, r. 1919, archiv autora 
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absolvoval celou bojovou linii západní fronty v posledních měsících války. V lednu 1919 se vrátil 
do Československa jako velitel 3. praporu 21. pluku francouzských legií v hodnosti praporníka. 

Československý útok započal o půl páté ráno v neděli 26. ledna.23 Vedený byl z Petrovic 
podél železniční trati na Žibřidovice 17. mysliveckým praporem, který byl podpořen palbou čety 
(dvě děla) z tzv. moravské baterie, která zaujala palebné postavení u hospody Dolanie u silnice 
v Horních Marklovicích. Kvůli této dělostřelecké palbě se musela jednotka poručíka Tauba, roz-
vinutá v rojnici, skrýt v různých objektech ve vesnici a na nádraží. Souběžně z Mizerova a Ráje 
přes tzv. Černý les (kterým dnes probíhá česko-polská hranice) udeřila pod vrchním velením 
kapitána Reše 10. a 11. rota podporovaná polovinou 12. kulometné roty (všechny z 3. praporu 
21. střeleckého pluku francouzských legií).24 Českoslovenští legionáři rozvinuli útok, takže 11. 
rota, jež zaútočila na Malé Kunčice, zároveň svým pravým křídlem vstoupila do mezery mezi 
polskými oddíly a odřízla je od Velkých Kunčic. Současně postoupila 10. rota mezi Žibřidovice 
a Malé Kunčice a obklíčila obránce nádraží v Žibřidovicích, napadené 17. mysliveckým praporem.

Průběh tohoto střetu mj. popisuje velitel Polské milice Těšínského Slezska, poručík Jerzy 
Szczurek. Podle něj měl kapitán Haller v reakci na průběh bitvy o nádraží v Žibřidovicích vyrazit 
na pomoc v čele roty podporučíka Karolusa.25 Na cestě z Malých Kunčic do Žibřidovic byla tato 
jednotka napadena 10. rotou 3. praporu 21. střeleckého pluku francouzských legií a úplně zni-
čena. Tehdy měl být také postřelen kapitán Haller, jedoucí na koni. Při pěším ústupu se zbytky 
roty směrem na východ k Pruchné asi po 800 metrech kvůli velké ztrátě krve zemřel. Poručík 
Szczurek se však tohoto střetu osobně nezúčastnil, opíral se pouze o výpovědi svědků a jeho popis 
se zdá být velmi „přibarvený“. Vše nasvědčuje tomu, že polské oddíly v Malých Kunčicích byly 
zaskočeny československým útokem. Mrazivou noc vojáci přečkali ve dvou místních hostincích 
a soukromých domech. Podle výpovědi faráře z Malých Kunčic Alojze Gałuszky v dopise vdově 
po kapitánu Hallerovi z března 1919 polští vojáci v momentě útoku ve svých kvartýrech právě 
připravovali snídani.26 Kapitán Haller se pokusil zorganizovat obranu, ale jeho kůň byl raněn a on 
musel se svými vojáky ustoupit pěšky, přičemž byl postřelen do kyčle. Následně po ujití asi 500 
kroků upadl a vykrvácel k smrti.27 Tento popis událostí je rozhodně reálnější, o momentu překva-
pení může rovněž svědčit nevelký počet padlých. Kromě kapitána Hallera byli zabiti Mieczysław 
Sikorski z Lodže, Andrzej Krzemień z Brzezinky u Osvětimi, Jakub Wowra z Brzeszcze (pohřbeni 

17. myslivecký 

17. myslivecký 
prapor
prapor

10. rota10. rota

11. rota11. rota

3. prapor 3. prapor 
21. pluku fr. legií21. pluku fr. legií

dvě děla „moravské“ baterie

nádraží Žibřidovice

místo, kde padl kapitán Haller
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Původní dřevěný kříž v místě smrti kapitána Cezaryho Hallera v Malých Kunčicích, r. 1926, archiv autora 
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na  farním hřbitově v  Malých Kunčicích). Čtvrtým 
padlým byl Józef Niciak ze Zagórza, který pravděpo-
dobně padl poblíž Žibřidovic, poněvadž po bitvě při-
kázali Češi převézt jeho tělo na hřbitov v Žibřidovicích. 
Zbývající vojáci podřízeni kapitánu Hallerovi se buď 
dostali do zajetí, anebo rozprášeni ustoupili směrem 
na Pruchnou a Velké Kunčice. Kapitán Cezary Haller byl 
polským důstojníkem s nejvyšší hodností, jenž zemřel 
během této války.

Rota poručíka Henryka Tauba, která obsadila 
Žibřidovice, byla mnohem lépe připravena k boji. Před 
budovu nádraží byla směrem k Petrovicím poslána 
hlídka a rozvinuta rojnice. Byla to pravděpodobně 
zásluha mladého (narozen roku 1898 v Strzyżowie), 
ale již zkušeného velitele.28 Ještě coby neplnoletý se 
v roce 1914 přihlásil do Piłsudského legií,29 ale s ohle-
dem na nízký věk nebyl přijat. V listopadu 1918 coby 
bývalý poručík c. k. armády vstoupil jako dobrovolník 
do pěšího wadowického pluku.30 Po zprávě o českém 

útoku 24. ledna 1919 se rovněž jako dobrovolník přihlásil do formovaných posil vysílaných 
na českou frontu.31 Poručík Taub nejenže dobře splnil svou velitelskou povinnost, když vyslal 
hlídku a udržoval od svítání svůj oddíl v bojové pohotovosti, ale také statečně velel obraně 
nádraží.32 Když během boje zůstal v čele zhruba 30–40 vojáků obklíčen ve staniční budově 
vojáky českého 17. mysliveckého praporu a části vojáků 10. roty 3. praporu 21. pluku fran-
couzských legií, pravděpodobně se pokusil o zoufalý pokus prorazit. Svědčí o tom zpráva jeho 
podřízeného, četaře Bychawského, podle níž poručík Taub raněný vpadl do domu.33 Zranění, jež 
se později ukázalo být smrtelné, utrpěl po opuštění nádražní budovy. Těžce raněný byl Čechy 
převezen do nemocnice v Orlové, kde téhož dne zemřel, pravděpodobně na následky průstřelu 
plíce. Dne 28. ledna 1919 byl pohřben na židovské části hřbitova v Orlové.34 Po záboru části 
českého Těšínska Polskem na podzim roku 1938 byly jeho ostatky exhumovány a 16. dubna 
1939 převezeny na židovský hřbitov ve Wadowicích, kde byl pohřben se všemi vojenskými 
poctami.35

V bojích o Žibřidovice zemřelo rovněž šest polských vojáků, kteří byli pohřbeni v hromadném 
hrobě na místním hřbitově (společně s Józefem Nieciakem z roty podporučíka Karolusa z Malých 
Kunčic). Zhruba 90 obklíčených vojáků z roty podporučíka Tauba a z čety obsazující Horní 
Žibřidovice bylo zajato.36 Zbývající pak ustoupili podél železniční trati směrem na Pruchnou. 
V českých publikacích se uvádějí až desítky zabitých na polské straně.37 V polské literatuře se 
však podobné údaje nevyskytují, počet pohřbených na hřbitově činí pouze deset či jedenáct 
vojáků a dva důstojníky, toto číslo je určitě bližší skutečnosti. 

Na české straně byli v bojích o Žibřidovice a Malé Kunčice zabiti či smrtelně zraněni Karel 
Talák, četař 10. roty, František Korynta, střelec 10. roty, Josef Linek, střelec 11. roty a velitel 10. roty 
poručík Robert Smutný, český důstojník s nejvyšší hodností, jenž zemřel v sedmidenní válce.38

Dopoledne se nadporučík Stanisław Hojnowski, velitel 4. roty 16. tarnovského pluku, dlícího 
ve Velkých Kunčicích, na základě slyšitelných ozvěn bojů v Malých Kunčicích pokoušel pro-
střednictvím čety poručíka Tumana, poslané směrem na Malé Kunčice, navázat kontakt s polo-
vičním praporem kapitána Hallera.39 Četa však narazila pouze na legionáře československého 
3. praporu 21. pluku francouzských legií. V následujících hodinách ustoupila rota nadporučíka 
Hojnowského z Velkých Kunčic na Hažlach. Informace o rozbití pravého křídla polské obrany 
byla předána velitelství v Těšíně. 

Henryk Taub v uniformě podporučíka 20. pra-

poru rakousko-uherské armády, r. 1918, archiv 

autora
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Souběžně s  útokem skupiny praporníka Bláhy 
na Žibřidovice a Malé Kunčice začal koordinovaný 
útok skupiny praporníka Vlasáka směrem na Louky 
a Stonavu. Jedenáctá rota wadowického pluku, která 
pod velením nadporučíka Bronisława Kawałkowského 
bránila Stonavu, byla v důsledku těžkého a krvavého 
boje zdecimována a  rozptýlena prvním praporem 
21. pluku francouzských legií.40 Ve stejné době zaúto-
čil z Horní Suché na Albrechtice 13. myslivecký prapor 
z Olomouce. Několik desítek statečných milicionářů 
pod velením poručíka Pawlase více než hodinu zadr-
žovalo tento útok, avšak nakonec s těžkými ztrátami 
podlehlo početní převaze. Kolem 16. hodiny byly boje 
v této oblasti ukončeny.

Plukovník Latinik měl již kolem 14. hodiny infor-
mace o zničení oddílu kapitána Hallera. Úsek Severní 
dráhy ze Žibřidovic do  Dědic zůstal bez polské 
ochrany.41 Českoslovenští vojáci tak měli otevřenou 
cestu k nechráněným železničním a silničním mostům 
na řece Visle v Drahomyšli. Vyvstala reálná hrozba 
vstupu silných československých jednotek na území 
mezi Těšínem a Skočovem a obklíčení polských sil, které 
se stále nacházely na linii řeky Olzy.

Současně byly přerušeny polské obranné pozice u Stonavy a Albrechtic. Plukovník Latinik 
tak učinil těžké rozhodnutí vydat Těšín bez boje a stáhnout vojáky na novou pozici opírající se 
o tok řeky Visly. V pozdních večerních hodinách 26. ledna započaly polské oddíly ústup, který 
však byl proveden velmi špatně a chaoticky. Ve vzrůstajícím zmatku jeden z důstojníků rozkázal 
vydat vojákům zásoby tvrdého alkoholu, jenž už nebylo možno vyvézt.42 Jak vzpomíná kaplan 
těšínského pluku Karol Grycz: vojákům bylo povoleno vrhnout se na zásoby kořalky, opilí pak 
úplně ztratili povědomí o disciplíně.43 Další prohrané střety, noční ústup a nadměrné množství 
alkoholu vedly u vojáků k úpadku morálky. Ti z příslušníků těšínského pluku, kteří při ústupu 
na Skočov opouštěli své rodné domy, ve velké míře dezertovali a do Skočova dorazilo jen 30 % 
z původního počtu pluku.44 Došlo také k situaci, kdy někteří vojáci, zcela opilí přidělenou 
kořalkou (pravděpodobně z 12. wadowického pluku), již měli ve Skočově obsadit vyznačené 
pozice, nechtěli v této stanici vystoupit a jeli dále do Bílska. Teprve tam byli eskortou přivedeni 
do kasáren „k vystřízlivění“.45 Tento dramatický ústup prakticky zdvojnásobil bojové ztráty 
z 26. ledna. Velká část vojáků a důstojníků, kteří dorazili na nové pozice na linii řeky Visly, byla 
šokována a deprimována dosavadním průběhem bojů a především opuštěním Těšína po relativně 
krátkém odporu na jeho předpolí.46

Podle zpráv svědků, polských vojáků i civilních osob, se měli v době bojů o Žibřidovice a Malé 
Kunčice a po jejich skončení čeští vojáci dopouštět válečných zločinů spočívajících v dobíjení 
raněných a vraždění zajatců. Takové případy se během této války stávaly. Potvrzením polských 
svědectví popisujících některá z nich jsou také vzpomínky poručíka Ladislava Preiningera, 
vojáka 1. praporu 21. pluku francouzských legií.47 Nicméně kritická analýza u mnoha tako-
vých zpráv ukazuje jejich neodůvodněnost. V případě bojů o Žibřidovice a Malé Kunčice je 
třeba obrátit pozornost na informace týkající se úmrtí důstojníků velících polským oddílům, 
např. četař Bychawski, voják roty vedené poručíkem Taubem, vypověděl, že: […] skupina této 
roty v Žibřidovicích obklíčená ze všech stran se vzdala v počtu 30 osob. Již bezbranní byli postřílení, 
živých zůstalo 7 a ti byli zajati.48 Je však těžké považovat tuto výpověď za pravdivou. Vyvraždění 

Robert Smutný, velitel 10. roty 21. pluku čes-

koslovenských legií ve Francii, jedna z  obětí 

sedmidenní války na Těšínsku, Vojenský 

ústřední archiv – Vojenský historický archiv 
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23 bezbranných zajatců by se jistě stalo největším masakrem této války a nejsou o něm žádné 
informace v jiných polských zprávách a zdrojích. Na hřbitově v Žibřidovicích bylo pohřbeno 
pouze šest obránců – což je nejpravděpodobnější počet padlých v bitvě. Četař Bychawski popsal 
také okolnosti smrti svého velitele: Poručík Taub vpadl zraněný do domu a tam ho Češi dobili 
bajonety.49 Existuje také druhá zpráva potvrzující dobití téhož důstojníka: Podporučík Taub, 
raněný, byl doražen bodnutím bajonetem, potom okraden o peníze, hodinky atd. – Svědek: Stefan 
Pecharski, voják z wadowického pluku.50 Z židovské matriky uložené v Národním archivu 
v Praze však víme, že Češi se snažili raněnému poručíku Taubovi poskytnout pomoc a odvezli 
ho do nemocnice v Orlové. Ofi ciální příčinou jeho úmrtí uvedenou v úmrtním listu byl průstřel 
plíce.51 Rovněž v případě úmrtí kapitána Hallera se vyskytují zprávy o jeho brutálním dobití.52 
Nejvíce věrohodným by se zdálo svědectví kněze Alojze Gałuszky, faráře v Malých Kunčicích 
a těrlického rodáka, důvěryhodného a respektovaného člověka, majícího informace od svědků 
(svých farníků). Tuto verzi okolností kapitánovy smrti navíc veřejně vyhlásil (v kázání?) a měl 
být za to Čechy postaven před „polní soud“. Tyto informace poskytl také vdově po kapitánu 

Polské oběti sedmidenní války před pohřbením na hřbitově ve Stonavě, Muzeum Śląska Cieszyńskiego 

Ukázka z dopisu Alojze Gałuszky Anně Hallerové s její vlastnoruční poznámkou o manželově smrti, 18. března 1919, 

Archiwum Narodowe w Krakowie
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Hallerovi v dopise z 18. března 1919, když jí napsal, že ustupujícího kapitána Hallera dohonili 
Češi a některý ho bodnul bajonetem přímo do srdce kolem 9. hodiny ráno. Alespoň tak vypadala 
rána […].53 Přesně tato věta byla v dopise přeškrtnuta Annou Hallerovou, sestrou zesnulého 
kapitána, která pod ní připsala rukou: Tak to opravdu bylo a viděla jsem na kabátě díru po kulce, 
potvrzující, že její bratr nebyl dobit československými vojáky. O dobití kapitána Hallera nejsou 
žádné zmínky ani v publikaci Zarys historii wojennej 12-go pułku piechoty vydané v roce 1928 
v edici Zarys historji wojennej pułków polskich 1918–1920. Rovněž plukovník Latinik se ve svých 
pamětech Walka o Śląsk Cieszyński w 1919 r o tom nezmiňuje, což by v případě dobití tak zná-
mého a významného důstojníka jistě neopomněl uvést.

Proti informacím týkajícím se okolností úmrtí kapitána Hallera se vymezil také český velitel, 
podplukovník Josef Šnejdárek v autobiografi i Co jsem prožil vydané v roce 1939. Napsal tam 
toto: Dověděl jsem se, že jistá propaganda rozšířila zprávu, že „česká soldateska“ mrtvému – či 
živému – kapitánu Hallerovi vypíchla oči. Byla to ovšem lež, ale lež, v kterou začnou věřit tisíce 
lidí, je potom těžko rozlišitelná od pravdy. Proto jsem jel ihned poklonit se ostatkům nepřátel-
ského hrdiny, dal jsem jeho tělesné pozůstatky uložit do slušné rakve, nařídil jsem kondukt a dal 
jsem mrtvého důstojníka dopravit na linii mezi oběma vojsky. Zavolal jsem polské důstojníky. 
Tam – rakev otevřít, spočítat oči, zjistit, že tělo je neporušené a pietně uložené. – Řeči ztichly.54 
Podplukovník Šnejdárek, píšící knihu 18 let po těchto událostech, zapomněl na přesné okolnosti 
problematiky vydání těla kapitána Hallera polské straně, jež bylo dohodnuto diplomatickou 
cestou prostřednictvím Polského národního výboru (Komitet Narodowy Polski) v Paříži. 
Na žádost rodiny kapitána Hallera (pravděpodobně rovněž generála Józefa Hallera) prostřed-
nictvím a za podpory Dohody bylo vyžádáno (již 30. ledna) po české straně vydání těla kapitána 
s vojenskými poctami. Český souhlas formou příkazu nebo rozkazu vydaného v Praze byl předán 
podplukovníkovi Šnejdárkovi.55

Tělo Cezaryho Hallera, posmrtně vyznamenaného nejvyšším polským vojenským vyzname-
náním – Stříbrným křížem vojenského řádu Virtuti Militari (Krzyż srebrny Orderu Wojennego 
Virtuti Militari) a povýšeného do hodnosti praporníka, bylo převezeno do Dvorů (Dwory) 

Rytířský kříž Řádu znovuzrození Polska (Krzyż Kawalerski Orderu Odrodzenia Polski) a  potvrzení o  jeho udě-

lení 22.  října 1918 prezidentem Polska Andrzejem Dudou in memoriam podporučíku Henryku Taubovi, padlému 

v Žibřidovicích, foto Daniel Korbel 
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u Osvětimi a tam pohřbeno 6. února 1919 s vojenskými 
poctami za přítomnosti četných delegací a tisíců osob 
v dodnes zachované rodinné kapli.56 Avšak velitel obrany 
nádraží v Žibřidovicích poručík Henryk Taub, navzdory 
svému hrdinskému jednání, upadl do zapomenutí a byl 
jediným z polských důstojníků padlých v boji během 
této války, který posmrtně neobdržel Virtuti Militari 
nebo Kříž za chrabrost (Krzyż Walecznych). Je těžké 
zjistit důvody této situace, zvláště když přihlédneme 
ke skutečnosti, že generál Franciszek Ksawery Latinik, 
velitel polských vojsk bránících Těšínské Slezsko, byl 
v letech 1920–1922 členem první prozatímní kapituly 
řádu Virtuti Militari a nenapravil tuto nespravedlnost. 
Abych navrátil povědomí o mladém hrdinovi, jenž polo-
žil svůj život ve službě vlasti, obrátil jsem se na Kancelář 
prezidenta Polské republiky s žádostí o posmrtné vyzna-
menání poručíka Tauba. Díky pomoci pracovníků 
prezidentské kanceláře byla tato žádost přijata kladně 
a rozhodnutím z 22. října 2018 prezident Polské repub-

liky posmrtně udělil Henryku Karolu Taubovi rytířský kříž Řádu znovuzrození Polska (Krzyż 
Kawalerski Orderu Odrodzenia Polski) za vynikající zásluhy pro samostatnost Polské republiky. 

Abychom shrnuli pro polské vojáky prohraný ozbrojený střet u Žibřidovic a Malých Kunčic 
26. ledna 1919, je třeba obrátit pozornost na její příčiny. Nevysvětlitelnou skutečností je mezera 
v polské obranné linii mezi Velkými a Malými Kunčicemi a především absence spojení s půlkou 
praporu kapitána Hallera. Nedostatečná koordinace mezi generálním velitelstvím v Krakově 
a velitelstvím v Těšíně může svědčit o vzrůstajícím chaosu. Podle zprávy těšínského evangelic-
kého vojenského kaplana, pastora Karola Grycze, se skládal štáb slezské fronty pouze ze tří osob: 
hlavního velitele podplukovníka Latinika, jeho pobočníka poručíka Figna a kapitána Palarczyka, 
který byl velitelem štábu, ačkoliv neměl vojenskou průpravu pro tuto funkci.57 Štáb neměl 
navíc přímé telefonické spojení s podřízenými oddíly. Přímo na podplukovníka Latinika padá 
nedostatek tak základních věcí pro provádění vojenských operací, jako je komunikace s oddíly 
v terénu, chybějící plán a složení štábu pro případ ozbrojeného konfl iktu s Čechoslováky.58 
Ten však vinil kapitána Hallera s poukazem, že na něm spočívala povinnost navázání spojení 
s vrchním velením fronty v Těšíně.59

Bitevní schéma z 26. ledna se příliš nelišilo od těch z předchozích dnů. Navzdory odvaze 
polských vojáků, kladoucích tvrdý odpor, museli podlehnout přesile nepřítele, který mohl polské 
pozice volně obklíčit. Výše představený poměr sil a české převahy byl na napadených úsecích 
fronty ještě větší. Polské roty se bránily 4–5násobně početnějším českým praporům, např. půlka 
praporu kapitána Hallera proti dvěma československým praporům. Navzdory nedostatku 
řadových jednotek plukovník Latinik nedokázal docenit a plně využít potencionální bojové síly 
polských milicionářů a dobrovolníků, kteří přece ve dnech 23.–24. ledna v karvinském revíru 
i v Jablunkovském průsmyku ukázali, že chtějí a umí neústupně bojovat. Stále se hlásili noví 
a požadovali zbraně, jež pro ně buď nebyly vůbec, nebo jim byly posílány ruské pušky, do nichž 
zase chyběly náboje.60

Mezitím podplukovník Latinik, profesionální důstojník c. k. rakousko-uherské armády, 
absolvent Akademie generálního štábu ve Vídni, velel tak, jak ho to naučili, tedy bez iniciativy, 
která by mu umožnila jednat pružně a neschematicky. Jako velitel disponoval menšími silami než 
protivník a uvědomoval si, že nebude moci udržet Těšín. Nemajíce co ztratit, nechtěl přijmout 
riziko překvapivého manévru, protiútoku na vybranou část fronty, kde mohl získat dočasnou 

Plukovník Franciszek Ksawery Latinik, velitel 

polských vojsk na Těšínsku v sedmidenní válce, 

Muzeum Śląska Cieszyńskiego 
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převahu. Podle naučených vzorů držel velké síly v Těšíně jako rezervu, kterou stejně nevyužil. 
Bylo to kolem 700 čerstvých vojáků, kteří dosud nebyli využiti v poli: šest rot pěchoty (čtyři 
z těšínského a dvě z wadowického pluku) a baterie těžkého dělostřelectva. Navíc ještě před českým 
útokem bylo z Pohvizdova do Těšína staženo asi 250 vojáků: 10. rota wadowického pluku a pra-
por těšínského pluku majora Topolińského, který po nočním ústupu z karvinského revíru čítal 
pouze kolem 150 vojáků. Štáb v Těšíně měl také informace o dalších přibývajících posilách (tři 
roty pěchoty a dvě a půl baterie polního dělostřelectva), z nichž část dorazila večer.61 Na podporu 
kapitána Hallera nebo obránců Stonavy nebylo využito byť jen několika rot z těchto záložních sil. 

Na důležité části polské fronty tak zůstal osamělý poloviční prapor kapitána Cezaryho 
Hallera, který příliš slabý a navíc nadměrně roztažený mezi Žibřidovicemi a Malými Kunčicemi 
čelil v boji početnějším československým silám. Chyby ve velení samotného kapitána Hallera 
a chaos ve vedení fronty v Těšíně vedly k celkovému zničení tohoto oddílu. Důsledkem porážky 
byla nutnost rychlého ústupu na linii řeky Visly a odevzdání Těšína bez boje. 

Z polštiny přeložil David Pindur

Bloody Episode of the Czech-Polish War 
Kończyce Małe – Zebrzydowice, 26 January 1919
While the fi ghting over Kończyce Małe and Zebrzydowice on 26 January 1919 was not the 
largest battle of the Czech-Polish war, it had far-reaching consequences. Th e destruction of 
a squad led by Captain Cezary Haller uncovered the right wing of the Polish defence. Th is 
forced the offi  cer in command of the Polish troops, Colonel Franciszek Ksawery Latinik, to 
order an expedited retreat to the Vistula at night. Th us, the city of Těšín itself changed hands 
with no fi ghting, and on 27 January 1919, it was taken over by the Czech troops. Th e soldiers 
and offi  cers killed in the clashes included Lieutenant Robert Smutný, commander of the 10th 
company of the 21st regiment of the French legion, thus the highest-ranking Czech offi  cer. 
On the other side, Cezary Haller, the highest-ranking Polish offi  cer, also died in this short 
yet bloody confrontation. Th is important episode in the war over Těšín Silesia has as yet not 
been described in comprehensive terms. At the same time, a number of myths prevail over 
the course of the clashes and the circumstances in which the Polish offi  cers died. Th e study 
strives to fi ll in the holes using details from both Czech and Polish sources. 
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